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еми грант Ска пе ри о ди ка Ср Ба  
у ју жно а фрич кој ре пу Бли ци  

од 1969. до 1977. го ди не

Са же так: Ср би ко ји су по сле за вр шет ка Дру гог 
свет ског ра та пре бе гли у Ју жну Афри ку за по че ли 
су убр зо сво је за гра нич не ак тив но сти. На кон по
чет ног за ма ха и ис тра ја ва ња, усле ди ло је за тиш
је. Сте ван Ни ћи фо ро вић дао је но ви им пулс по кре
та њем ча со пи са Срп ска сло га 1969. го ди не. Иван 
Ми ха и ло вић уре ђи вао је Срп ски фронт, ор ган Срп
ског чет нич ког од бо ра за Ју жну Афри ку. Циљ овог 
ра да је при каз еми грант ске пе ри о ди ке – ли сто ва и 
ча со пи са ко ји су би ли штам па ни у Ју жно а фрич кој 
Ре пу бли ци од 1969. до 1977. го ди не. У ра ду је пру
жен пре глед те ма ко је су би ле у жи жи ин те ре со ва
ња та мо шњих еми гра на та.

Кључ не ре чи: Срп ска сло га, Срп ски фронт, 
Сте ван Ни ћи фо ро вић, Иван Ми ха и ло вић, ра се ја ње.

Увод на раз ма тра ња

По ли тич ки еми гран ти срп ске на ци о нал но сти ор га ни зо ва ли су 
се као за јед ни ца у Ју жној Афри ци не ко ли ко го ди на на кон за вр шет-
ка Дру гог свет ског ра та. Они су осно ва ли „Удру же ње бо ра ца Кра-
љев ске ју го сло вен ске вој ске ‘Дра жа Ми ха и ло вић’“ (у да љем тек сту: 
УБКЈВ ‘Дра жа Ми ха и ло вић’) 1949. го ди не.1 Ово удру же ње је 1950. 

* nemanja.andrijasevic@gmail.com.
1 Не сре ђе на ар хив ска гра ђа овог Удру же ња са сто ји се од не ко ли ко све за ка, ре ги-

ста ра и фа сци кли, и на ла зи се у Ју жно а фрич кој Ре пу бли ци. Ау тор ра да ко ри стио ју је 
за хва љу ју ћи Кон стан ти ну Ба би ћу из Јо ха не збур га. У пи та њу су ре ги стри: „UDRU Že-
NJe BO RA CA Kr. J. V. ‘DRA ŽA MI HA I LO VIć’. SPI SAK ČLA NO VA I NA PLA će Ne ČLA-
NA RI Ne“; УБКЈВ ‘Дра жа Ми ха и ло вић’ „I“, „II“, и „III“; ре ги стар „до 30. дец. 1981“.

Не ма ња Ан дри ја ше вић*
Ин сти тут  
за пра во слав но бо го сло вље 
Уни вер зи тет  
„Лу двиг Мак си ми ли јан“
Мин хен,  
Са ве зна Ре пу бли ка Не мач ка
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за по че ло из да ва ње гла си ла Бил тен, под уред ни штвом Не на да жа-
ку ле, а по том Слав ка Ко ји ћа (Cvet ko vić 2009: 41–68; Ан дри ја ше вић 
2018a: 125–140). Лист је ка сни је је пре и ме но ван у Раз ви гор, а уре-
ђи ва ње је 1954. по но во пре у зео жа ку ла. Штам па ње је об у ста вље но 
1968. го ди не због смр ти уред ни ка. Пре ста нак из ла же ња био је усло-
вљен не до стат ком иде ја и гу бит ком во ље, ко ји су кра јем сед ме де це-
ни је ХХ ве ка и те ка ко би ли при сут ни ме ђу срп ским исе ље ни ци ма у 
овом де лу све та. По је ди ни од њих су пре ми ну ли, дру ги су оста ри ли 
и из гу би ли сна гу ко ја је би ла нео п ход на за обим ни је дру штве не ак-
тив но сти или на по ре.

Та да је Сте ван Ни ћи фо ро вић, члан УБКЈВ ‘Дра жа Ми ха и ло вић’ 
и ак тив ни вер ник при Цр кве но-школ ској оп шти ни Све ти Са ва у Јо-
ха нес бур гу (у да љем тек сту: ЦШО) 1969. го ди не по кре нуо ча со пис 
Срп ска сло га. У окви ру ове еди ци је за по чео је и из да ва ње Би бли о те
ке Срп ска сло га 1971. го ди не. У ка сни јем пе ри о ду, Иван Ми ха и ло вић 
осно вао је лист Срп ски фронт, ко ји ни је био ду гог ве ка.

Пи шу ћи о ства ра ла штву у ра се ја њу, Ра до ван Ка ла бић је на вео: 
„Ме ђу на шим еми гран ти ма ли сто ви су бр зо по кре та ни, али и га ше-
ни“ (Ка ла бић 2001: 147). То ком дру ге по ло ви не ХХ ве ка, на ста ја ли 
су број ни бил те ни и ли сто ви, из да ва ни у ег зи лу. Нај че шће су умно-
жа ва ни ша пи ро гра фом, прем да су „би ли крат ког да ха и не рет ко су 
во ди ли ис цр пљу ју ће по ле ми ке ме ђу со бом и то, углав ном, без не ког 
оп шти јег и ва жни јег зна ча ја“ (Ка ла бић 2001: 147).

У ра ду су при ка за ни ре зул та ти ис тра жи ва ња у Ју жно а фрич кој 
Ре пу бли ци: у Др жав ном ар хи ву у Пре то ри ји, Град ској би бли о те ци у 
Јо ха нес бур гу, Ар хи ву Срп ске Пра во слав не Цр кве (СПЦ) Цр кве не оп-
шти не у Јо ха нес бур гу (у да љем тек сту: АСПЦЈ), Би бли о те ци СПЦ у 
на ве де ном гра ду, и у при ват ном ар хи ву по ро ди це Ба бић у Јо ха нес-
бур гу – по чив шег ма јо ра Ду ша на Ба би ћа и ње го вог си на Кон стан-
ти на Ко сте Ба би ћа (у да љем тек сту: АБ). По је ди не пу бли ка ци је про-
на ђе не су и ана ли зи ра не у Ма на сти ру Хи лан дар на Све тој Го ри. У 
би бли о те ка ма у Ср би ји на ла зи се са мо не ко ли ко ли сто ва и ча со пи са 
из Афри ке: у На род ној би бли о те ци Ср би је и Би бли о те ци Ма ти це срп-
ске. Осим на ве де ног, пи смо Сте ва на Ни ћи фо ро ви ћа (у да љем тек сту: 
ПСН) упу ће но 5. ја ну а ра 1969. проф. др Ђо ку Сли јеп че ви ћу2, са др жи 

2 Ђо ко Сли јеп че вић (1908–1993) ро ђен је у Са мо бо ру, у Хер це го ви ни. За вр шио 
је При зрен ску бо го сло ви ју. Ди пло ми рао је и док то ри рао на Пра во слав ном бо го слов-
ском фа кул те ту у Бе о гра ду, на ко ме је по ста вљен за до цен та на Ка те дри за исто ри ју. 
Оже нио се Ра дој ком рођ. Осто јић, са ко јом је до био ћер ку Ље љу. За по чео је по ли тич ку 
де лат ност при Ју го сло вен ском на род ном по кре ту „Збор“, због че га је еми гри рао из Ју-
го сла ви је 1944. го ди не. Озна чен је као „рат ни зло чи нац“ и „зло чи нац про тив на ро да“ 
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из ве стан број по да та ка, ко ји су уне ти у рад. Не ко ли ко лич но сти из 
Јо ха нес бур га пру жи ло је сво ја све до чан ства и из ја ве. Ме ђу њи ма су и 
ста ро се де о ци и на след ни ци по ли тич ких пре бе гли ца. То су: Кон стан-
тин Ко ста Ба бић, Ве ра По зна но вић, Ксе ни ја Бар бић, Мир ја на Би је-
лић, Ро сан да Ни ћи фо ро вић, као и Ни ко ла Ку со вац из Бе о гра да. На-
пи са ни рад је плод два ви ше не дељ на ис тра жи ва ња на Ју гу Афри ке и 
јед но не дељ ног пре гле да ња пе ри о ди ке у ма на сти ру Хи лан дар. Пред-
ста вља на ста вак ра ни је об ја вље ног ра да „Еми грант ска пе ри о ди ка Ср-
ба у Ју жној Афри ци од 1945. до 1968. го ди не“ (Ан дри ја ше вић 2018a: 
125–140), те због то га не ће би ти по на вља ња крат ких би о гра фи ја лич-
но сти ко је су већ по ме ну те у на ве де ном члан ку.

1. Срп ска сло га

На го ди шњој Скуп шти ни ЦШО одр жа ној ју на 1968. го ди не у 
Јо ха нес бур гу3, Сте ван Ни ћи фо ро вић је по кре нуо пи та ње из да ва ња 
гла си ла.4 Пред лог је усво јен јед но гла сно, а пред ла гач је по ста вљен 
за глав ног уред ни ка. Ње гов за да так био је да осми сли и по кре не 
бил тен. Он је на ба вио ћи ри лич ну ку ца ћу ма ши ну, при ку пио тек-
сто ве и при пре мио лист за штам пу. Ви ше од го ди ну да на тра ја ло је 
при пре ма ње пр ве све ске (Срп ска сло га 13, ано ним 1974: 37).5 Ра де-
ћи на њој, он се обра тио проф. др Ђо ку Сли јеп че ви ћу, еми гран ту 
ко ји је жи вео у Мин хе ну, за тра жив ши од ње га са вет у ве зи са из да-
ва њем ли ста (ви де ти: ПСН).

Пр ви број ча со пи са на зва ног Срп ска сло га – ве сник Цр кве ношкол
ске оп шти не, од штам пан је 26. но вем бра 1969. го ди не.6 Глав ни уред-
ник, по кре тач и из да вач је био Сте ван Ни ћи фо ро вић. Лист је зва-
нич но био при ја вљен на адре си P. O. Box 10287, Jo han nes burg, So uth 

од стра не но во у спо ста вље ног ко му ни стич ког ре жи ма, 1945. го ди не. Сту ди рао је не ко-
ли ко го ди на у Швај цар ској, а по том се од се лио у Мин хен, у ко ме је ра дио на Ин сти ту-
ту за ју го и сточ ну Евро пу. На кон пен зи о ни са ња од се лио се у Келн, у ко ме је умро 1993. 
Био је из у зет но пло дан исто ри чар Цр кве и еми грант ски ства ра лац.

3 За пи сник сед ни це на ла зи се у АСПЦЈ.
4 Тре ба ло би има ти у ви ду да је те го ди не пре ста ло штам па ње Раз ви го ра, ко ји је 

об ја вљи ван у пе ри о ду од 1950. до 1968. го ди не.
5 Ау тор не пот пи са ног члан ка је, по на шем ми шље њу, Сте ван Ни ћи фо ро вић.
6 У Ма на сти ру Хи лан да ру, про на шли смо сле де ће бро је ве Срп ске сло ге: 1, 2, 3, 4, 

5, 7, 8, 8 са до дат ком, 9–10, 12, 14, 15, 16, 17. У Ар хи ву по ро ди це Ба бић у Јо ха нес бур-
гу по сто је бро је ви 6 и 13. У На род ној би бли о те ци Ср би је на ла зи се број 11, у Ма ти ци 
срп ској бро је ви 18–19 и 20, а по след њи од штам па ни при ме рак, број 21, са чу ван је у 
Би бли о те ци СПЦ у Јо ха нес бур гу.
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Afri ca. Циљ је на зна чен у пр вом бро ју, ука зи ва њем осни ва ча: „Би ће 
искра вер ског, на ци о нал ног, бор бе ног и кул тур ног збли же ња свих 
Ср ба у еми гра ци ји ко ји же ле срп ску сло гу и осло бо ђе ње Срп ског на-
ро да од ко му ни стич ког роб ства“ (Срп ска сло га, 1, 1969: 1).7 Уред ник 
је за пи сао и да не ће до зво ли ти об ја вљи ва ње по ле ми ка у ли сту – сва ђе 
или не а де кват ну раз ме ну ар гу ме на та.

Са др жај пр ве од штам па не све ске био је по др жан од нај ве ћег бро-
ја чи та ла ца. Ипак, би ло је оних ко ји су сма тра ли да би тре ба ло сма-
њи ти ба вље ње по ли тич ким те ма ма, као и да се ре ви ди ра обим пи са-
ња про тив ко му ни зма и уста штва. По је ди ни су тра жи ли да лист бу де 
ис пу њен ве ћим бро јем стра ни ца по све ће ним вер ским те ма ма, док 
су не ки у „Срп ском до му“8 по де ли ли пам флет на 15 стра ни ца, чи-
ји је са др жај био усме рен про тив уред ни ка Ни ћи фо ро ви ћа (Срп ска 
сло га, 13, 1974: 38). Убр зо је до шло до раз ми мо и ла же ња, те је по сло-
вич но при сут на срп ска не сло га из не дри ла још је дан плод. На сед ни-
ци Упра ве ЦШО,9 ко ја ни је одр жа на у при су ству свих чла но ва – због 
че га ју је Ни ћи фо ро вић ока рак те ри сао „кр њом“ – од лу че но је да се 
лист Срп ска сло га до да љег не об ја вљу је (Срп ска сло га, 13, 1974: 38).

По том је усле ди ла го ди шња Скуп шти на ЦШО, на ко јој су уче-
ство ва ли сви де ле га ти и чла но ви. Јед на од те ма би ла је и да ље из ла-
же ње ли ста Срп ска сло га, прем да је на ред ни број већ ду же вре ме био 
при пре мљен за штам пу.10 До не та је од лу ка да се на ста ви са об ја вљи-
ва њем. Исто вре ме но, иза бра ни су но ви чла но ви Упра ве ЦШО. Ипак, 
већ на пр вој на ред ној сед ни ци, по но во је из гла сан пре ста нак из да ва-
ња Срп ске сло ге под окри љем ЦШО Све ти Са ва у Јо ха нес бур гу.11 Та да 
је Ни ћи фо ро вић од штам пао че твр ту све ску, пла тив ши са мо стал но 
све тро шко ве. Од пе тог бро ја се на во ди да је лист „Не за ви сни ча со-
пис Ср ба на ци о на ли ста и ан ти ко му ни ста срп ске еми гра ци је и Отаџ-
би не“.12 Об ја вљи ва не су три све ске го ди шње, под уред ни штвом Ни-
ћи фо ро ви ћа, ко ји је це ло ку пан по ду хват са мо стал но фи нан си рао, уз 
по моћ по је ди них до бр о вољ них при ло га чи та ла ца (Срп ска сло га, 13, 
1974: 38–39).13 Он је остао глав ни и од го вор ни уред ник до сво је смр-
ти 1977. го ди не. Та да пре ста је из ла же ње овог за гра нич ног гла си ла.

7 У ра ду ће сви ци та ти би ти пре не ти до слов но.
8 „Срп ски дом“ је био про стор у ко ме су се оку пља ли Ср би.
9 За пи сник сед ни це на ла зи се у АСПЦЈ.
10 У пи та њу је че твр та све ска на ве де ног ли ста.
11 За пи сник сед ни це на ла зи се у АСПЦЈ.
12 Ова на по ме на би ла је од штам па на у свим све ска ма од бро ја 5, нај че шће на по-

след њој стра ни ци ча со пи са.
13 Са мо стал но Ни ћи фо ро ви ће во из да ва штво, пре ма ње го вом све до че њу, та ко ђе је 

на и шло на из ве стан број осу да и на па да про тив ње га.
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1.1. Са др жај ча со пи са Срп ска сло га

У пр вој од штам па ној све сци, у увод ни ку на сло вље ном „На ша 
пр ва реч“, уред ник је на вео да су срп ска Цр ква и срп ски на род не-
де љив по јам, због че га се сва ко це па ње СПЦ сма тра из дај ством. 
Па ра док сал но, већ у на ред ној ре че ни ци он је де ци ди ра но за пи сао: 
„Од лу ке Па три јар ха, Па три јар ши је, Св. Си но да и Арх. Са бо ра не 
при зна је мо, јер сма тра мо их из ну ђе ним од стра не да на шњих ко-
му ни стич ких вла сто др жа ца у Ју го сла ви ји“ (Срп ска сло га, 1, „На ша 
пр ва реч“, 1969: 1).14 Та ко ђе, чи та о ци су оба ве ште ни да ће ча со пис 
об ја вљи ва ти са мо ано ним не члан ке и до пи се.

По том се у ли сту на ла зи при каз из ве шта ја о ра ду ЦШО 1968/1969. 
го ди не. Ис так ну то је да већ 16 го ди на тра ју раз го во ри и пред ло зи да 
се до ве де срп ски све ште ник у Ју жну Афри ку. Упра ва је до би ла овла-
шће ње да про на ђе све ште ни ка, и у скла ду са тим за по че те су број не 
пре пи ске. При ја ви ла су се че тво ри ца кан ди да та, о ко ји ма су по да-
ци за тра же ни и зва нич но и при ват но. Иза бран је све ште ник жи во јин 
Ста но је вић15, ко ји је слу жбо вао у Ита ли ји. Ње го вим до ла ском по кре-
нут је па ро хиј ски жи вот, као и про сла ва Ви дов да на, ко ји до та да ни-
ка да ни је био пра знич но обе ле жен у Јо ха нес бур гу.

У пр вој све сци на ла зи се и из ве штај о го ди шњој Скуп шти ни 
ЦШО, чи ји је пред сед ник Ду шан Ба бић. На пред лог се кре та ра ЦШО 
Сте ва на Ни ћи фо ро ви ћа осно ва но је „Ко ло срп ских се ста ра“. По том 
се на во де име на чла но ва Управ ног и Над зор ног од бо ра, а за тим и 
ста ти стич ки по да ци о ро ђе ним и умр лим. Сле ди не кро лог ге не ра-
лу Бо ри во ју Мир ко ви ћу.16 Са др жи на све ске су и члан ци о Хи лан да-

14 Упо ре ди ти Ре зо лу ци ју ЦШО у Јо ха нес бур гу, са ста вље ну од 5 та ча ка: Срп ска 
сло га, 1, „Ре зо лу ци ја“ 1969: 4.

15 жи во јин жи ка Ста но је вић ро ђен је 4. апри ла 1911. го ди не у Ле жи ми ру, у Сре-
му. Био је члан Срп ског на род ног по зо ри шта у Но вом Са ду. На сту пао је као глу мац и 
пе вач. Оже нио се Иван ком. Био је све ште ник у Бе ге чу, Но вом Са ду, Тр сту, Афри ци, 
Ау стра ли ји, и у Сан Ди је гу, у Ка ли фор ни ји. Упо ко јио се 1984.

16 Бо ри во је Бо ра Ј. Мир ко вић (1884–1969) ро ђен је у Ва ље ву. За вр шио је ви-
со ке вој не шко ле. Оже нио се 1930. го ди не, али су му су пру га и ћер ка пре ми ну ле 
по сле не ко ли ко го ди на. Уна пре ђен је у чин ге не ра ла 1. де цем бра 1937. Био је глав-
ни ор га ни за тор вој ног пу ча 27. мар та 1941. го ди не. Еми гри рао је из Кра ље ви не 
Ју го сла ви је 15. апри ла 1941. ор га ни зо вав ши од ла зак др жав ног и вој ног вр ха у Грч-
ку, а по том у Еги пат. У Ка и ру је са ге не ра лом Бо го љу бом Или ћем фор ми рао Ју го-
сло вен ску Вој ску ван Отаџ би не. У ком пли ко ва ним од но си ма ме ђу ви со ким вој ним 
зва нич ни ци ма у из гнан ству, про шао је не слав но. Пре шао је да слу жбу је за Бри тан-
ску ар ми ју. Ка сни је се од се лио у Лон дон, у ко ме је, ра ди пре жи вља ва ња, до би јао 
фи нан сиј ску по моћ Ко ми те та сло бод них гра ђа на Ју го сла ви је. Но си лац је ве ли ког 
бро ја од ли ко ва ња.
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ру, Ви дов да ну, ро до љу би ве пе сме, као и рад „Је ди ни пут из ба вље-
ња“, ко ји је пот пи сао Ра де Об ла ко вић.17 По том се пре но си се ћа ње 
на уби ство на чел ни ка Шта ба вр хов не ко ман де Ју го сло вен ске вој ске 
у Отаџ би ни (у да љем тек сту: ЈВуО) ар миј ског ге не ра ла Дра го љу ба 
Дра же Ми ха и ло ви ћа, чла нак о про бо ју Со лун ског фрон та, про сла ви 
750 го ди на са мо стал но сти СПЦ и пре да ва ње све ште ни ка жи во ји-
на Ста но је ви ћа по све ће но овом зна чај ном ју би ле ју. Сле ди крат ко 
пи смо епи ско па Ди о ни си ја Ми ли во је ви ћа, оба ве ште ње о осни ва њу 
Про свет но-кул тур ног фон да, апел за фи нан сиј ску по моћ хра му ко-
ји се по ди же у Ја се нов цу, исто риј ски при каз срп ских сред ње ве ков-
них ма на сти ра, као и из ве штај се кре та ра ЦШО Кон стан ти на Ко сте 
Ба би ћа о раз го во ри ма са пред став ни ци ма вла сти, а у ве зи са до би-
ја њем пла ца и про сто ра за по ди за ње бу ду ћег хра ма СПЦ. На кра ју 
ли ста је кра так са же так по је ди них из да ња у ди ја спо ри.

У дру гом бро ју уред ник се освр нуо на кри ти ке, по хва ле и пред-
ло ге ко је је до био по во дом осни ва ња и по кре та ња ли ста. При-
бе ле жио је да је нај ви ше би ло ћу та ња. Сле ди бо жић ни по здрав 
без бо жни ци ма, чла нак о Бад њем да ну и про сла ви Све тог Са ве у 
Јо ха нес бур гу, члан ци о Пред сед ни ку Вла де на род ног спа са ар миј-
ском ге не ра лу Ми ла ну Не ди ћу, о пу чу из ве де ном 27. мар та 1941. 
го ди не, о срп ско-хри шћан ској иде о ло ги ји, за тим под се ћа ње на 
сло гу, ко мен тар о на чи ну во ђе ња бор бе за Срп ство и ујед но про-
тив ко му ни зма, пред ста вља ње иде је о ру ше њу ко му ни стич ког уре-
ђе ња у Ју го сла ви ји, чла нак Сте ва на Три вун ца о тре нут ном ста њу 
у Хр ват ској (у ко ме се на го ве шта ва мо гућ ност но вог про те ри ва-
ња Ср ба из Хр ват ске) и Ни ћи фо ро ви ћев од го вор Па влу Д. Осто ви-
ћу.18 У овом бро ју се опи су је ши ре по ли тич ко и дру штве но ста ње у 
Афри ци, по се та овом кон ти нен ту од стра не мар ша ла Ју го сла ви је 
Јо си па Бро за Ти та, ко ји је у члан ку на зван „Ле те ћа та бар ка“, као и 
све до чан ство Ђор ђа Бла жи ћа о уче шћу у Цер ској бит ки. По том су 
на ве де на име на де це чла но ва срп ске за јед ни це у Јо ха не сбур гу ко ја 
су за вр ши ла сред њу шко лу и за по че ла сту ди ра ње. За тим сле де оба-
ве ште ња о умр ли ма, остав ка све ште ни ка жи во ји на Ста но је ви ћа, 
оба ве ште ња о ак тив но сти ма Про свет ног фон да, као и о на по ри ма 
за по ди за ње хра ма СПЦ. У но во о сно ва ној ру бри ци „Срп ске хум ке у 
Ју жној Афри ци“, об ја вље не су кра ће би о гра фи је оних ко ји су пре-
ми ну ли. По том су при ка за на де ла од штам па на у ра се ја њу. Уред ник 

17 Псе у до ним „Ра де Об ла ко вић“ ко ри стио је проф. др Ђо ко Сли јеп че вић (Ан дри-
ја ше вић 2018б: 110–125).

18 Од го вор је са мо де ли мич но био об ја вљен у ли сту Са вре ме ник у Па ри зу, те га је 
уред ник Ни ћи фо ро вић од штам пао у пот пу но сти.
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је оба ве стио чи та о це да је по слао ве ли ки број при ме ра ка ли ста на 
број не адре се по све ту, ра зним бил те ни ма и по је дин ци ма са ко ји ма 
је же лео да оства ри са рад њу у ви ду раз ме не ча со пи са. Ипак, ни ко 
се ни је ја вио на овај апел, ни ти му је ико од го во рио, сем оних са 
ко ји ма је и ра ни је имао при ват ни кон такт. Ово га је ра жа ло сти ло, 
јер је он же лео уса гла шен рад „у бор би за јед нич кој про ти ву ко му-
ни стич ке не ма ни“ (Срп ска сло га, 2, 1970: 94).

Тре ћи број по чи ње са оп ште њем о смр ти кра ља Пе тра II Ка ра-
ђор ђе ви ћа. Уред ник на бра ја рет ке по хва ле ко је су му упу ће не по во-
дом из да ва ња ли ста, али и раз ло ге на па да и кри ти ка, упе ре них про-
тив ли ста, по себ но због „оштрог исту па ња про тив уста ша“. Ипак, 
он бор бу про тив уста ша и ко му ни ста сма тра при о ри тет ном, у ци љу 
од бра не срп ске по ли ти ке и срп ских ин те ре са. По том сле ди чла нак 
по све ћен Ви дов да ну, под се ћа ње на ге не ра ла Дра жу Ми ха и ло ви ћа, 
оба ве ште ње о одр жа ној 18. скуп шти ни ЦШО у Јо ха нес бур гу, те по-
да ци о кр ште њи ма, вен ча њи ма и Про свет ном фон ду, из ве шта ји о 
пре ми ну ли ма, чла нак о срп ском се ља ку и на ци о нал ној со ли дар но-
сти, о Бал кан ским ра то ви ма, о ује ди ње њу Ср би је и Цр не Го ре, по-
нов ни Ни ћи фо ро ви ћев од го вор Па влу Д. Осто ви ћу, ко ји је На ша реч 
из Лон до на од би ла да об ја ви.19 На кон то га је ко мен та ри са на по се та 
Пред сед ни ка Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва Ник со на Ју го сла ви ји 
и „ка ме ле о ну Бро зу“, а по кре ну та је и рас пра ва у ве зи са срп ским 
пи та њем. Ча со пис се за вр ша ва крат ким при ка зом књи га об ја вље-
них у за гра нич ном Срп ству.

Че твр ти број ча со пи са уред ник је ис ко ри стио да чи та о це оба-
ве сти о то ме да се бил тен до ста вља и у Отаџ би ни. Сле ди не кро лог 
Вла сти ми ру Вла сти Пет ко ви ћу, еми гран ту из Швај цар ске, а за тим и 
оба ве ште ње да је до шло до раз ми мо и ла же ња у ве зи са во ђе њем ли-
ста, те сед ни це ЦШО ко ја је са зва на на „ми сте ри о зни и сму ште ни 
на чин“. Тре ти ра ју се те ме срп ског име на и је зи ка, тре нут не срп ске 
ствар но сти и срп ског на ци о нал ног пи та ња. Ра де Об ла ко вић из но си 
сво ју оп сер ва ци ју у члан ку „Шта да се ра ди“ (Срп ска сло га, 4, 1971: 
15–17), а за тим се пре но се до га ђа ји из Ју го сла ви је – од гра ђе ња пру ге 
Бе о град –Бар, пре ко пре ла ска Ју го сла ви је у за јед ни цу др жа ва са су-
ве ре ним пра ви ма, до ко мен та ри са ња об ја вље них ме мо а ра Све то за ра 
Вук ма но ви ћа Тем па, ви со ко ран ги ра ног функ ци о не ра Со ци ја ли стич-
ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је (СФРЈ). По но во се рас пра вља 

19 Еми грант ска гру па Срп ска де мо крат ска за дру га „Осло бо ђе ње“ је фор ми ра на у 
Па ри зу 1947. го ди не. Убр зо је за по че ла об ја вљи ва ње свог бил те на, о че му је проф. др 
Ми ра Ра до је вић за пи са ла: „Ча со пис На ша реч по чео је да из ла зи ре дов но од 1. ја ну а ра 
1948, нај пре у Па ри зу, по том од 1958. у Лон до ну“ (Ра до је вић 2007: 119).
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о срп ској ди ја спо ри, а по том се пру жа ју ак ту ел но сти ко је се де ша ва ју 
при СПЦ и по пис умр лих у Ју жној Афри ци.

Пе ти број по чи ње уред ни ко вим члан ком „Срп ски ја ди!“, сле ди 
по у ка Ср би ма ау то ра Бо го љу ба По по ви ћа, за тим све до чан ство Љу ба-
на Јед на ка ко ји је по бе гао са стре ља ња у Гли ни, у Хр ват ској, то ком 
ге но ци да по чи ње ног над Ср би ма у Дру гом свет ском ра ту. У ли сту је 
опи са на и срп ска омла ди на у оба свет ска ра та, по зив на бор бу ра ди 
пре ва зи ла же ња на ци о нал не кри зе, ту ма че ње срп ске ко би, оба ве ште-
ње о пру зи Бе о град –Бар, као и о суд би ни срп ског на ро да. За вр ше так 
ли ста пру жа оба ве ште ње о Фон ду Срп ске сло ге, а по том сле ди кра так 
пре глед бро шу ра на пи са них у ра се ја њу.

Ше сти број по чи ње ус кр шњим по здра вом уред ни ка, ко мен та-
ри са њем раз у ме ва ња са да шњи це, рас пра вом о то ме да ли се исто-
ри ја у ве зи са од но сом Хр ват ске у Ју го сла ви ји по на вља, тре ти ра ње 
хр ват ског пи та ња, су ђе ње Јо ва ну Дол га чу из 1915. го ди не, све до че-
ње ма јо ра „М. С. К. Со лун ца“, ко ји је 1939. го ди не по хо дио Ко со во 
и Ме то хи ју.20 Ву ка шин Пе ро вић пи ше о му сли ман ском еле мен ту у 
Бо сни и Хер це го ви ни од 1941. до 1945. го ди не. По том је уред ник у 
члан ку „Глас по ро бље ног Срп ства кроз уста вла ди ке жич ког Ва си ли-
ја“ пре нео вест да је епи скоп Ва си ли је Ко стић 1971. про го во рио о 
срп ском пи та њу, ина че ве о ма не по пу лар ној и не до зво ље ној те ми у 
СФРЈ (Срп ска сло га, 6, 1972: 35–38; Свет ко вић – Об ра до вић 2010). 
За тим су на ве де на све до чан ства не ко ли ко стра на ца о пу чу 27. мар та 
1941. го ди не. Фонд Срп ске сло ге и оба ве ште ње о штам па ној ли те ра-
ту ри у ди ја спо ри чи не крај и ове све ске.

У сед мом бро ју уред ник оба ве шта ва чи та о це о нај го рој до та-
да шњој оку па ци ји Ср ба, на ста лој по сле Дру гог свет ског ра та. За-
тим су пру же ни по да ци о исто ри ји лич ко-кор ду на шких Ср ба, Вој-
ној кра ји ни, Гор њо кар ло вач ком вла ди чан ству, као и про те ри ва њу 
Ту ра ка. По том се по но во пи ше о Хр ва ти ма у Ју го сла ви ји и o ста њу 
за гра нич не ор га ни зо ва но сти у члан ку ко ји је пот пи сао Сто јан Јан-
ко вић. Он је из нео оп шир ну оп сер ва ци ју – шта би тре ба ло да срп ска 

20 У пи та њу је Ма ној ло С. Ко раћ (1897–1976). Ро ђен је у се лу Ра сна, код Ужич ке 
По же ге. Био је до бро во љац у Пр вом свет ском ра ту. По ха ђао је Пе ша диј ску под о фи-
цир ску шко лу у Ско пљу. Пре шао је Ал ба ни ју 1915. сти гав ши у Би зер ту, у ко јој је ње го-
ва шко ла на ста ви ла рад. По чет ком оку па ци је, 1941. године офо р мио је свој чет нич ки 
од ред, са ста вљен од Зла ти бо ра ца и Ужи ча на, а ра то ва ли су у Бо сни про тив уста ша. 
Пред сед ник Вла де на род ног спа са Ми лан Не дић уна пре дио га је по чет ком 1942. у чин 
пот пу ков ни ка, по ста вив ши га за на чел ни ка Ужич ког окру га. Због по мо ћи пру же ној 
ЈВуО ин тер ни ран је у Ба њич ки ло гор. На ин тер вен ци ју Не ди ћа био је спа сен, а за тим 
пре ба чен у ло гор у Не мач кој. Еми гри рао је у Ен гле ску, у ко јој је про вео оста так жи во-
та. У Срп ској сло зи об ја вљи вао је под псе у до ни мом „Со лу нац“.
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еми гра ци ја чи ни у Евро пи. Чла нак „Јед на на су шна по тре ба“ ау то ра 
др Д. П. ин то ни ран је у слич ном ду ху, док Ра де Об ла ко вић ука зу је 
на ва жност срп ске сло ге. За тим су на ве де ни по че ци „цр ве ног зла“ 
у Кра гу јев цу, ту ма че ње ко му ни стич ке рад нич ке кла се и пар ти је, 
чла нак о Ко со ву и Ме то хи ји, као и све до чан ство из 1944. го ди не 
о вој во ди Па влу Ђу ри ши ћу. Ак ту ел но сти Фон да срп ске сло ге, би о-
гра фи је пре ми ну лих, као и књи жев ни огла си но во на ста лих де ла у 
ра се ја њу, из ме ђу ко јих је и оба ве ште ње о осни ва њу За дру ге срп ских 
пи са ца у сло бод ном све ту, чи не за вр шни део сед ме све ске.

Осму све ску уред ник за по чи ње тек стом о Хр ва ти ма, ко ји опет 
„ври ште на Ср бе“, прем да „Ср би Хр ва ти ма ни чим ни су да ли по во да 
за зло де ла учи ње на над срп ским на ро дом у Пр вом и Дру гом свет-
ском ра ту“ (Срп ска сло га, 8, 1972: 2). По у ке Ср би ма, упо зо ре ња, све-
до чан ства о ра ни јим да ни ма, по себ но у Пр вом свет ском ра ту, ис пу-
ња ва ју нај ве ћи број стра ни ца овог ли ста. Сле ди оба ве ште ње о смр ти 
прин ца Ђор ђа Ка ра ђор ђе ви ћа ко га су „не при ја те љи ви ше це ни ли и 
по што ва ли, не го ро ђе ни брат и при ја те љи, ма да је био ле ген дар ни 
ју нак, Ср бин и ро до љуб“ (Срп ска сло га, 8, 1972: 31). Крај ли ста је тра-
ди ци о нал но ис пу њен ве сти ма о из да њи ма за гра нич ног Срп ства.

Од штам па на је и по себ на све ска – до да так осмом бро ју, на сло-
вље на „Бо жић ња раз ми шља ња и бо жић ња че стит ка. Кра так по глед 
на на шу да на шњу ге о по ли тич ку си ту а ци ју, оце на ста рог бор ца“. Овај 
до да так ли сту пот пи сао је пу ков ник Бра ни слав Ј. Пан тић, еми грант 
из Ау стра ли је. Ни ћи фо ро ви ћу је срп ска не сло га би ла че ста те ма, и 
у њој је ви део стра хо ви ти про блем. Прем да су број не на ци о нал не 
ор га ни за ци је има ле као свој циљ бор бу про тив ко му ни зма и осло-
бо ђе ње срп ског на ро да из роп ства, не до ста так за јед ни штва кључ но 
успо ра ва и обе сми шља ва ову бор бу. Сто га је Ни ћи фо ро вић по кре-
нуо ан ке ту о на ве де ној те ми. До био је не ко ли ко од го во ра, а од лу чио 
је да об ја ви оп ши ран при каз пу ков ни ка Пан ти ћа, ста рог 87 го ди на, 
ко ји је сво је ми шље ње за пи сао на не ко ли ко де се ти на стра ни ца, по-
де лив ши га у не ко ли ко по гла вља. Пр во је при ка зао оп ште ста ње, а 
по том сле ди сре ди шњи про блем ра да, ко ји је по де љен на узро ке из-
ван на ше мо ћи и узро ке ко је смо са ми ство ри ли. Опа сно сти ле же и 
у по гре шно по ста вље ном ци љу, не до стат ку на ци о нал но-иде о ло шког 
по кре та ча, по гре шним осно ва ма ра да, ло шој ор га ни за ци ји, не до-
стат ку ау то ри те та и по ве ре ња, из о стан ку пла на и про гра ма на за-
шти ти срп ских на ци о нал них ин те ре са, по гре шном ста ву оли че ном у 
не по зна ва њу мен та ли те та, кул ту ра и осо бе но сти зе ма ља у ко ји ма се 
срп ска еми гра ци ја на се ли ла. Пан тић сво ја за па жа ња за вр ша ва пре-
по ру ком „Шта да се ра ди“ (Срп ска сло га, 8 до да так, 1972: 15–24). У 
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оп шир ном за кључ ку он по зи ва на бо ље ор га ни зо ва ње, сло гу, као и на 
при сту па ње две ма нај ве ћим ор га ни за ци ја ма у све ту: Срп ској на род-
ној од бра ни и Срп ском на ци о нал ном од бо ру.

Дво број 9/10 из 1973. го ди не по чи ње увод ни ком „Мо ра стра ха“, у 
ко ме је уред ник опи сао страх у ко ме се на ла зе на ро ди на те ри то ри ји 
СФРЈ. Те фо би је су се вре ме ном пре ли ле и на са ме чла но ве Ко му-
ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је (КПЈ). За тим Ра де Об ла ко вић у члан ку 
ко ји сле ди про го ва ра о илу зи ја ма ко је се ти чу Ста ре Ср би је, од но-
сно про сто ра Ко со ва и Ме то хи је. У на ред ним тек сто ви ма ту ма че се 
же ље екс трем них Хр ва та за ко нач ним уни ште њем Ср би је, а сле ди и 
чла нак о срп ским сред ње ве ков ним ма на сти ри ма. У из ве шта ју о до-
при но су на у ци од стра не зна ме ни тих са вре ме них на уч ни ка срп ске 
на ци о нал но сти на ве де но је от кри ће у бор би про тив обо ље ња др ве ћа 
хо ланд ски бре сто ви. Ова бо лест је уни шта ва ла мно га ста бла у Ве ли-
кој Бри та ни ји. Сре ди ном 1972. го ди не жи во јин Р. Ата нац ко вић21 сво-
јим ме ди цин ским па тен том ре шио је овај про блем. Да ље, у Срп ској 
сло зи чи та о ци су оба ве ште ни о пр вој про сла ви Ђур ђев дан ског уран ка 
у Јо ха нес бур гу, 1973. го ди не.

У 11. бро ју уред ник се освр ће на че тво ро го ди шњи цу из ла же-
ња ли ста, ко ју су обе ле жи ли мно ги те шки мо мен ти, ис пу ње ни пре-
вас ход но не ра зу ме ва њем и нео бјек тив ном кри ти ком. У тек сту, он 
на по ми ње да је то ком те че ти ри го ди не из ла же ња ак це нат био на 
срп ском на ро ду, ње го вим про бле ми ма, ис ку ше њи ма и не зго да ма. 
Он та ко ђе сма тра да су у по след њим го ди на ма ко му ни сти срп ског 
по ре кла по че ли да отва ра ју сво је очи, и да до ла зе по ла ко се би, да 
се ду хо ви у срп ској еми гра ци ји по ла ко сми ру ју, и гло же ња ума њу ју. 
Сле ди чла нак из нео бја вље ног ру ко пи са Бра ни ми ра Ла за ре ви ћа под 
на сло вом „Из срп ске исто ри је“, а за тим под се ћа ње о ства ра њу Ју го-
сла ви је 1918. и 1943. го ди не. По том је пре не то оп шир но не пот пи-
са но пи смо из Отаџ би не, осврт на Ко му ни стич ку пар ти ју Хр ват ске, 

21 жи во јин жи ка Р. Ата нац ко вић ро ђен је 1913. го ди не у Пан че ву. Сту ди ра ње Тех-
нич ког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду пре ки нуо је због ра та, сту пив ши у Ђач ку 
че ту Ва зду хо плов не ака де ми је, у ко јој је за вр шио пи лот ску шко лу. Ка да су по че ла рат-
на деј ства у Ју го сла ви ји, пре ба цио се са сво јом че том из Те то ва у Би тољ, а ода тле на 
Сред њи ис ток. По том је при сту пио ен гле ском ва зду хо плов ству. Као бри тан ски офи-
цир, пре ме штен је у Аден, а 1947. го ди не у Ен гле ску. Био је на став ник у Из ви ђач кој 
шко ли. У јед ном су да ру ави о на спа сио је дво ји цу уче ни ка. Због овог чи на, бри тан ска 
кра љи ца Ели за бе та II га је од ли ко ва ла 1953. го ди не. За тим се за по слио у хе миј ској 
ин ду стри ји, као би о хе ми чар у обла сти биљ не фи зи ко па то ло ги је. По сле ви ше од го ди-
ну да на ра да, па тен ти рао је лек ко јим се успе шно по бе ђу је за ра зна бо лест бре сто вог 
др ве та. Ово бри тан ски и хо ланд ски ис тра жи ва чи ни су ус пе ли ни на кон 50 го ди на ак-
тив ног из у ча ва ња овог про бле ма.
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пе сма жи ва ља Да мја но ви ћа по све ће на ге не ра лу Ми ла ну Не ди ћу, 
ко мен та ри са ње ге о по ли тич ких те ма, са ти ра „Дар мар ски ва шар“, и 
на пис о Ин диј ском оке а ну. Ко мен та ри ше се су коб Је вре ја и Ара па 
на Сред њем и Бли ском Ис то ку. При бе ле жен је успех још јед ног срп-
ског на уч ни ка – проф. др Ми о дра га Ри сти ћа,22 ко ји је пру жио зна-
чај не на уч не ре зул та те у ле че њу ана пла змо зе, го ве ђе бо ле сти узр о-
ко ва не ује ди ма оба да и дру гих ин се ка та.

Два на е сти број са др жи не ко ли ко ра до ва по во дом про сла ве 170 
го ди на Пр вог срп ског устан ка. За тим је ту чла нак о су но вра ту срп-
ског цар ства, од ло мак нео бја вље ног ру ко пи са из пе ра Бра ни ми ра Ла-
за ре ви ћа. Опи са не су по след ње бор бе ЈВуО, ко је је пот пи сао Пе тар 
Мар ти но вић Ба ји ца. Од штам па на је пе сма жи ва ља Да мја но ви ћа по-
све ће на вој во ди Па влу Ђу ри ши ћу и Ко ми те ту Цр не Го ре, као и рас-
пра ва о цр но гор ској на род но сти. У овом бро ју је об ја вљен и чла нак 
„Ко со во – ствар ност и иде ја“ проф. др Ђо ка Сли јеп че ви ћа, у ко ме је 
на не ко ли ко стра ни ца опи са на тре нут на си ту а ци ја на Ко со ву и Ме-
то хи ји, под ко му ни стич ком вла да ви ном. По но во се пи ше о од но су 
Је вре ја и Ара па, за пра во ак ту ел но сти око њи хо вог су ко ба. На кра ју 
је из ло жен спи сак да ро да ва ца у из ве шта ју Фон да Срп ске сло ге, а по-
том и осврт на об ја вље не књи ге у еми гра ци ји. Ка рак те ри сти ка ове 
све ске је то да су по је ди ни ау то ри на ве ли сво је вла сти то име и пре-
зи ме. При ме ра ра ди, то су би ли проф. др Ђо ко Сли јеп че вић и Пе тар 
Мар ти но вић Ба ји ца. Та ко ђе, спе ци фич ност се огле да и у на во ђе њу 
адре се пи са ца пред ста вље них књи га, са ци љем да се за ин те ре со ва ни 
чи та о ци ја ве и до го во ре се о ку по ви ни њи хо вих де ла.

У 13. бро ју ве сни ка уред ник се оп шир ни је ба ви по ло жа јем и ста-
њем срп ске ди ја спо ре. За тим сле ди чла нак по све ћен Ви дов да ну, а 
дат је и пре сек тра ди ци је ЈВуО. По том се опи су ју срп ска стра да ња 
то ком Пр вог свет ског ра та, кроз не ко ли ко све до чан ста ва уче сни ка 
ових до га ђа ја. На кон то га сле ди за пис ди ви зиј ског ђе не рал Дра ги-
ше Д. Пан ду ро ви ћа ко ји је опи сао вој нич ки по раз у Април ском ра ту 
1941. го ди не. Сле ди кра так пре глед пу бли ка ци ја на срп ском је зи ку, 
ко је су штам па не у Афри ци. Крај ли ста са чи ња ва при каз Фон да Срп-
ске сло ге, но вих књи га, као и из ве штај о муч ком уби ству по ли тич ког 
еми гран та Ја ко ва Ја ше Љо ти ћа, 8. ју ла 1974. у Мин хе ну.

Уред ник је у бро ју 14 пре нео мрач ну про це ну о са мо у ни ште њу 
срп ске еми гра ци је, до та кав ши се ста ња у све ту и у Афри ци. По том 

22 Ми о драг Ри стић је ро ђен у По жа рев цу. За вр шио је Ни жу шко лу Вој не ака-
де ми је. Рат је про вео у за ро бље ни штву. Ве те ри ну је ди пло ми рао у Ха но ве ру, у Не-
мач кој, а док то ри рао на Уни вер зи те ту Ви скон син. Пре да вао је па то ло ги ју, хи ги је ну и 
ве те ри ну на Уни вер зи те ту Или но ис у САД.
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сле де при ка зи о пот пу ков ни ку Ми о дра гу Д. То ји ћу, пре глед „ра ја“ из 
СФРЈ, чла нак о исто ри ји Ср ба ау то ра Јо ва на И. Де ре ти ћа, и чла нак 
„Пред ло зи за еко ном ско по ди за ње Хер це го ви не и умно жа ва ње Ср ба. 
Ка рак тер не осо би не Хер це го ви не“, ау то ра др Ми ло са ва Ср. Пе тро ви-
ћа.23 Сле ди под се ћа ње на 80 го ди на од ро ђе ња Га ври ла Прин ци па, те 
из ве штај Фон да Срп ска сло га, као и по да ци о умр ли ма.

У 15. бро ју је вас кр шњи по здрав, а од мах по том и уред ни ков 
чла нак „Ха џи лу ка џи је“, у ко ме су опи са ни љу ди ко ји су „ни во да ни 
ви но“. Ти „ха џи лу ка ши“ се ди ве „цр ве ном ра ју“ у СФРЈ, али ра ди је 
жи ве у ди ја спо ри. За тим је пру жен још је дан по глед на ра се ја ње, 
и јед но не пот пи са но пи смо из Отаџ би не. Сле де: чла нак о на ср та-
ју на Срп ство, на пис о по пу Не дељ ку из вре ме на тур ске вла да ви не 
над Цр ном Го ром, ду жи чла нак о срп ским стра да њи ма у Пр вом 
свет ском ра ту, пе сма жи ва ља Да мја но ви ћа „У Мун стер ској там ни-
ци“, кри тич ки чла нак о „му дро ли ја ма ју го сло вен ских ко му ни ста“, 
а по том и вер ски део – све до чан ство о не ко ли ко чу да. Ча со пис се 
за вр ша ва под се ћа њем на опре де ље ње кне за Ла за ра, пре ми ну ле, ак-
ту ел но сти ма Фон да Срп ске сло ге, као и при ка зом књи га об ја вље-
них у ди ја спо ри.

У бро ју 16 уред ник пи ше о пу те ви ма срп ске суд би не од 1941. го-
ди не, а по том су из ло же ни по да ци о по чет ку Рав но гор ског по кре та. 
За тим је об ја вље но не ко ли ко пе са ма о ЈВуО, док је у члан ку Ха џи 
Ми ли ћа Бој чи ћа – Ком ског по ме ну то при че шћи ва ње ге не ра ла Дра-
же Ми ха и ло ви ћа 27. мар та 1942. го ди не у ис по сни ци Све тог Са ве у 
бли зи ни ма на сти ра Сту де ни ца, а бор ба ко ју је овај офи цир пред во-
дио би ва тре ти ра на кроз ве ћи део ове све ске.

У бро ју 17 уред ник про го ва ра о ста њу у СФРЈ и срп ским ка-
ме ле о ни ма, сла бим ка рак те ри ма ко ји су спо соб ни да про да ју 
нај све ти је – сво ју пра во слав ну ве ру и сво је срп ско име. За тим је 
об ја вље но пи смо из Отаџ би не, у ко ме се пре но си пре глед ло шег 
еко ном ског ста ња у Ју го сла ви ји. Ту је и све до че ње ка пе та на Вој ске 
Кра ље ви не Ју го сла ви је Ја ко ва Ку сов ца о по чет ку устан ка у Цр ној 
Го ри, 13. ју ла 1941. го ди не.24 Под на сло вом „жи вот у за ро бље нич-

23 Упо ре ди ти: на ве де ни чла нак на стр. 21–33. Уред ник Раз ви го ра је од био да об ја-
ви овај на пис 1966. го ди не. Ни ћи фо ро вић је про це нио да чла нак ни је из гу био на ак ту-
ел но сти ни на кон го то во осам го ди на, и има ју ћи у ви ду и да је ау тор не дав но умро, он 
је од лу чио да ње гов рад об ја ви у овом бро ју.

24 Ја ков Ку со вац ро ђен је 31. ав гу ста 1903. у се лу За чир, у бли зи ни Це ти ња, у 
Цр ној Го ри. По чи ну је био ка пе тан. Оже нио се Рад ми лом рођ. Здрав ко вић. По чет-
ком Дру гог свет ског ра та ко ман до вао је ве о ма ва жном вој ном ак ци јом. Том при-
ли ком са пе де се так сла бо на о ру жа них вој ни ка за ро био је мо то ри зо ва ну бри га ду 
фа ши стич ке ита ли јан ске вој ске, на Ко шћа ла ма. Прем да је ак ци ју ор га ни зо вао и 
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ком ло го ру“, Ми лан Ме са ро вић опи су је вре ме про ве де но у за ро-
бље ни штву у Не мач кој, од 1941. до 1945. го ди не у Осна бри ку, у 
ло го ру за офи ци ре Oflag VI C. Он је био за то чен као ре зер вни по-
руч ник Вој ске Кра ље ви не Ју го сла ви је. За тим је штам пан и „Чуд-
но ват не кро лог“ пот пи сан ини ци ја ли ма Р. В. по све ћен Ву ка ши ну 
Пе ро ви ћу. Ни ћи фо ро вић сма тра да ни је мо рал но што др Ра до је 
Вук че вић, за ко га прет по ста вља да је ау тор овог не при ме ре ног не-
кро ло га, пи ше на је дан не а де ква тан на чин о по кој ни ку, те сто га и 
пре но си на пис тре ћег ли ца, Ра до ва на Је ври ћа, ко ји је про го во рио 
о овом не ча сном де лу.

У дво бро ју 18/19 уред ник опи су је шта је ге не рал Ми лан Не дић 
учи нио по зи тив но за свој на род, на ја вљу ју ћи да ће са др жај ли ста 
– би о граф ски по да ци, пе сме и број ни члан ци – у нај ве ћој ме ри 
би ти по све ће ни овом „нај за слу жни јем Ср би ну за Срп ски на род и 
Срп ство од Пр вог свет ског ра та до да на шњег да на“ (Срп ска сло га, 
18–19, Ни ћи фо ро вић 1976: 3). Ма ној ло Ко раћ Со лу нац, но си лац 
Ал бан ске спо ме ни це, на пи сао је чла нак „Дис кри ми на ци ја са рад-
ни ка ђе не ра ла Не ди ћа“. Проф. др Ђо ко Сли јеп че вић при бе ле жио 
је лич но све до чан ство у ко ме је опи сао по след њих не ко ли ко ме се-
ци овог вој ско во ђе, про ве де них у еми гра ци ји пре хап ше ња и екс-
тра ди ци је вла сти ма ФНРЈ, под на сло вом „Два се ћа ња на ђе не ра ла 
Ми ла на Не ди ћа“.

У 20. бро ју раз ма тра се срп ско на ци о нал но пи та ње, по себ но у 
члан ку Јо ва на И. Де ре ти ћа. За тим сле ди чла нак „жи вот у за ро бље-
нич ком ло го ру“, на ста вак лич ног све до че ња не ка да шњег ло го ра ша 
Ми ла на Ме са ро ви ћа. Ву ко сав Ра до вић пи ше о „но вим Бран ко ви ћи-
ма“ алу ди ра ју ћи ти ме на на па де про тив еми гра ци је и ње ног ства-
ра ла штва. Чла нак Ма ној ла Ко ра ћа је на ста вак из прет ход ног бро ја. 
За тим сле ди не кро лог Ду ша ну Ба би ћу, јед но ме од нај ак тив ни јих по-
ли тич ких пре бе гли ца у Ју жно а фрич кој Ре пу бли ци.

спро вео у име ре гу лар не вој ске Кра ље ви не Ју го сла ви је, ову бит ку је На род но осло-
бо ди лач ка вој ска Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је при пи са ла се би, про сла вља-
ју ћи је 13. ју ла. Ка сни је се пре ба цио у Ка и ро, а по том се од се лио у Јо ха не збург, у 
ко ме је отво рио ме са ру. При мао је еми грант ску штам пу. По вре ме но је сво јој по-
ро ди ци пи сао пи сма, пот пи су ју ћи се као „тет ка“. жи вео је у ма лом ста ну, из у зет но 
скром но и по ву че но. Умро је у Јо ха не збур гу 9. ав гу ста 1988. го ди не, у ко ме је и 
са хра њен. У Бе о гра ду му је па ра стос од слу жио бла же но по чив ши Па три јарх срп ски 
го спо дин Гер ман са осмо ри цом епи ско па и не ко ли ко све ште ни ка и ђа ко на. Це ло-
куп на ње го ва за о став шти на је про да та и при ло же на за из град њу Хра ма Све тог Са ве. 
Ја ко вљев син Ни ко ла је зна ме ни ти исто ри чар умет но сти и не ка да шњи ви ше го ди-
шњи управ ник На род ног му зе ја Ре пу бли ке Ср би је.
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У по след њој, 21. све сци Срп ске сло ге25 уред ник ко мен та ри ше и 
рас пра вља о чи ње ни ци да ли Ср би уоп ште има ју са ве зни ке. Пре но-
си се из ве сна опо ме на не и ме но ва них „срп ских ко ми та“, у при лич-
но пре те ћем то ну, упу ће на Ар ба на си ма и са мо зва ним Ма ке дон ци ма. 
За тим се тре ти ра ју гло бал не по ли тич ке те ме, а од мах по том и вре ме 
то ком и не по сред но на кон Дру гог свет ског ра та. Про ду жа ва се за по-
че ти Де ре ти ћев чла нак из прет ход ног бро ја, а на ја вљу је се и ње гов 
на ста вак у на ред ном бро ју. Ау тор Ни ко ла То мић у оп шир ном члан ку 
„Де фе ти сти“ на бра ја ди вер зи је ко је су до жи вља ва ли ди пло мат ски и 
кон зу лар ни пред став ни ци СФРЈ по све ту. Сле ди чла нак Ма на Пе шу-
та, еми гран та из Не мач ке, за ко јим је по но во об ја вљен чла нак ди ви-
зиј ског ђе не рал Дра ги ше Д. Пан ду ро ви ћа у ко ме је опи сао вој нич ки 
по раз у Април ском ра ту 1941. го ди не.26

Не ко ли ко пу та је уред ник Ни ћи фо ро вић оба ве стио чи та о це да 
об ја вљу је ра до ве ко ји су не ка да би ли до ста вље ни Уред ни штву ча со-
пи са Раз ви гор, али ни су би ли од штам па ни, од лу ком та да шњег уред-
ни ка. Он их са да об ја вљу је, јер их је про на шао у сво јим бе ле шка ма.27 
Ни ћи фо ро вић је у Срп ској сло зи об ја вио и не ко ли ко сво јих пе са ма.28

1.2. Би бли о те ка Срп ска сло га

У Би бли о те ци СПЦ у Јо ха нес бур гу, про на шли смо и књи гу Без 
Отаџ би не. Зби р ка пе са ма III део. Ау тор је Бра ни слав Р. Ђур чи но-
вић.29 Књи га има 58 стра ни ца. Нај ве ћи број пе са ма су на ци о нал ног 

25 У Би бли о те ци СПЦ у Јо ха нес бур гу про на шли смо чак 20 при мер ка бро ја 21. ча-
со пи са Срп ска сло га. На ша је прет по став ка је да је тај број од штам пан не по сред но пред 
смрт уред ни ка Ни ћи фо ро ви ћа, те да га он ни је про сле дио на мно ге адре се.

26 Овај чла нак је био од штам пан у бро ју 13 Срп ске сло ге.
27 При ме ра ра ди, то је са ти ра „Дар мар ски ва шар“ (Срп ска сло га, 11, 1973: 26–27). 

Са ти ра је би ла до ста вље на Раз ви го ру 14 го ди на пре ње ног об ја вљи ва ња у Срп ској сло
зи. И чла нак „Пред ло зи за еко ном ско по ди за ње Хер це го ви не и умно жа ва ње Ср ба“, 
ау то ра др Ми ло са ва Ср. Пе тро ви ћа, уред ни штво Раз ви го ра је од би ло да об ја ви осам 
го ди на ра ни је. С об зи ром на чи ње ни цу да је не по сред но пре штам па ња овог тек ста ау-
тор пре ми нуо, нај ве ро ват ни је је у пи та њу Ни ћи фо ро ви ћев омаж на ве де ној лич но сти. 
Упо ре ди ти: Срп ска сло га, 14, 1974: 21–33.

28 Ви де ти: „Про ла зи...“, Срп ска сло га, 11, 1973: 31; „Мај чин лик“, Срп ска сло га, 13, 
1974: 31; „Де ди на же ља“, Срп ска сло га, 15, 1975: 14.

29 Бра ни слав Р. Ђур чи но вић ро ђен је у Ма лом Ораш ју 1912. го ди не. Ма ту ри рао 
је у Сме де ре ву, а по том је за вр шио Ни жу шко лу ин тен дант ске ака де ми је. Слу жбо вао 
је у Бо ки Ко тор ској, а по том је пре ко ман до ван у Зре ња нин. Дру ги свет ски рат је про-
вео у за ро бље ни штву у Не мач кој, у осна брич ком ло го ру Oflag VI C. По том је ра дио у 
ен гле ској по ли ци ји у Не мач кој. Ода тле је еми гри рао 1949. го ди не у Мил во ки. Пе сме 
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ка рак те ра. У њи ма се из ра жа ва бол за не пре жа ље ном Отаџ би ном. 
По де ље не су у че ти ри це ли не: 1) ро до љу би ве пе сме; 2) по хвал не 
пе сме – оде; 3) па ро ди је и са ти ре; 4) раз не пе сме. На кра ју књи ге 
на ла зе се по да ци о ау то ру. Ово је би ла пр ва књи га из да та у окви ру 
по себ не еди ци је Срп ске сло ге, ко ју је Ни ћи фо ро вић по кре нуо 1971. 
го ди не. На ше је ми шље ње да је Ни ћи фо ро вић од лу чио да по вре ме-
но штам па ода бра не књи ге, по ред већ по сто је ћих ча со пи са ко је је 
об ја вљи вао. Ипак, ни смо про на шли ни јед ну дру гу књи гу од штам па-
ну у Би бли о те ци Срп ска сло га.30

1.3. Пре ста нак из да ва штва Срп ске сло ге

Ча со пис Срп ска сло га пре стао је да из ла зи смр ћу уред ни ка. У 
по след њој све сци, број 21, на ја вљу је се на ста вак по је ди них чла на ка 
ко ји ће би ти об ја вље ни у бро ју 23. Ни ћи фо ро вић је у ра ни јим све-
ска ма увек тач но на во дио да ће не ки при лог би ти об ја вљен ка сни је, 
или чак два бро ја уна пред. Ово ука зу је да је 22. све ска већ би ла у 
при пре ми, као и да је би ло ма те ри ја ла и за 23. све ску. Ипак, Ни ћи-
фо ро ви ће вом смр ћу је све ста ло. Ње го ва за о став шти на је у ме ђу-
вре ме ну уни ште на, а уко ли ко не што и по сто ји са чу ва но, на ма ни је 
би ло омо гу ће но да то ко ри сти мо.

2. Гла сник

Уред ник Срп ског фрон та Иван Ми ха и ло вић је на вео да је Гла
сник 1972. го ди не по кре нуо и уре ђи вао Дра ган Аћи мо вић, те да је у 
пи та њу био бил тен ЦШО (Срп ски фронт, 1, 1973: 6).31 Је ди ни при-
ме рак про на ђе ног Гла сни ка да ти ра од но вем бра-де цем бра 1975. Са-
др жи оба ве ште ње о одр жа ној Скуп шти ни ЦШО, по је ди но сти у ве зи 
са бо го слу же њем, че стит ке но во кр ште ни ма, спи сак цр кве них пра-
зни ка, и реч све ште ни ка. На кра ју се на во ди да је Гла сник пред об у-
ста вом из ла же ња, јер ни ко ни је во љан да га уре ђу је.

У АСПЦЈ су про на ђе на два па пи ра ко ја пред ста вља ју крат ке из-
ве шта је о из ла же њу Гла сни ка. На пр вом, ко ји је са ста вљен то ком 
1972. го ди не на ен гле ском је зи ку, на ве ден је са др жај пр вог бро ја 

су му би ле об ја вљи ва не у број ним за гра нич ним ли сто ви ма и ча со пи си ма. Из дао је две 
зби р ке по е зи је, а Ни ћи фо ро вић му је од штам пао тре ћу.

30 Ви де ти оба ве ште ње о из ла ску ове књи ге у: Срп ска сло га, 8, 1972: 38–39.
31 У овом пе ри о ду ни је би ло па ро ха СПЦ у Јо ха нес бур гу.
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Гла сни ка. На ја вље на је Скуп шти на ЦШО 18. ју на 1972. За бе ле же-
но је при ка зи ва ње фил ма у „Срп ском до му“ и при ку пља ње при ло-
га за ма на стир Хи лан дар. Пру же ни су по да ци о зва нич ној по се ти 
Па три јар ха алек сан дриј ског го спо ди на Је ро ни ма Срп ској Пра во-
слав ној Цр кви и Па три јар ху срп ском Гер ма ну, ма ја 1972. го ди не. 
По ме ну то је об на вља ње хра мо ва СПЦ у СФРЈ, а за тим и па ра стос 
жр тва ма по би је ним то ком Дру гог свет ског ра та у се лу Ја јин ци, на 
пе ри фе ри ји Бе о гра да. На дру гом ли сту па пи ра на ла зи се по да так 
да је Гла сник број 2 од штам пан 30. мар та 1973. На ве де но је да је 
све ште ник Са ва Цу паћ32 по ста вљен за па ро ха СПЦ у Јо ха нес бур гу 
фе бру а ра 1973. го ди не.

3. Срп ски фронт

Овај лист био је ор ган но во о сно ва ног Срп ског чет нич ког од-
бо ра за Ју жну Афри ку (у да љем тек сту: СЧО ЈА).33 Уред ник је био 
Иван Ми ха и ло вић. Лист је зва нич но био при ја вљен на адре си P. 
O. Box 17107, Hil lbrow, Jo han nes burg, So uth Afri ca. Пр ви при ме-
рак од штам пан је ла ти ни цом, умно жен ша пи ро гра фом, и да ти ран 
мар та 1973. го ди не. Са др жа вао је Ре зо лу ци ју о ра ду СЧО ЈА, и кри-
ти ку Ду ша на и Ко сте Ба би ћа, због чи ње ни це да је Ко ста Ба бић от-
пу то вао у Ју го сла ви ју, и за мо лио Па три јар ха срп ског го спо ди на 
Гер ма на да бу де по ста вљен све ште ник СПЦ у Јо ха нес бур гу. Уред-
ник је за кљу чио да су Ба би ћи ен гле ски аген ти и да ра де у ин те ре су 
ко му ни ста у Ју го сла ви ји. Ван ред но из да ње је иза шло 15. апри ла 
1973. го ди не. У ње му се на ла зи оба ве ште ње да све ште ник Са ва Цу-
паћ „ни је све ште ник Срп ске Сло бод не Пра во слав не Цр кве, већ је 
члан ју го сло вен ске ко му ни стич ке цр кве не ор га ни за ци је, на чи јем 
че лу се на ла зи ко му ни стич ки слу га Гер ман“ (Срп ски фронт, ван-
ред но из да ње, 1973: 1).

По ро ди ца Ба бић је про тив уред ни ка по кре ну ла суд ски по сту пак 
због кле ве те. Овај спор је Ми ха и ло вић из гу био.34 Да ље из ла же ње 

32 Са ва Цу паћ ро ђен је 25. апри ла 1945. го ди не. За вр шио је Кар ло вач ку бо го сло-
ви ју. Имао је тро је де це. Сту ди рао је на Ин сти ту ту Све тог Сер ги ја у Па ри зу. Епи скоп 
Ла врен ти је ру ко по ло жио га је по чет ком ја ну а ра 1971. го ди не у ђа ко на и све ште ни ка, 
у ру ском Хра му. Био је па рох у Ау стра ли ји, у Мел бур ну, Карл то ну и Сприн гвеј лу. Слу-
жио је Афри ци од 1973. до 1977. Упо ко јио се 11. ју на 2007. го ди не.

33 СЧО ЈА су осно ва ли Ра де Ми ха и ло вић, Пе тар Ке сић, Ми ли во је Шће по вић и 
Иван Ми ха и ло вић, на Срп ску но ву го ди ну 1973. го ди не.

34 Из вор: из ја ва Ко сте Ба би ћа да та ау то ру 27. ав гу ста 2018. го ди не у Јо ха нес бур гу.
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овог ли ста би ло је за бра ње но, ка ко на во ди Ни ћи фо ро вић – суд ском 
од лу ком (Срп ска сло га, 13, Ано ним „По дат ци о пу бли ка ци ја ма у Ју-
жној Афри ци“, 1974: 39).35

За кљу чак

По ли тич ки еми гран ти срп ске на ци о нал но сти ко ји су се на ста-
ни ли у Јо ха нес бур гу по сле за вр шет ка Дру гог свет ског ра та, не го-
ва ли су сво ју за гра нич ну нит ин спи ри са ну ан ти ко му ни змом и по-
тре бом за ства ра њем. Про то ком вре ме на, пр во бит ни за мах њи хо вог 
пи са ног ства ра ла штва је утих нуо. Кра јем VII и то ком VI II де це ни је 
XX ве ка усле ди ла је при род на сме на ге не ра ци ја. Ор га ни зо ва ње по 
иде о ло шкој осно ви је из гу би ло и на ква ли те ту и на ин тен зи те ту. До-
каз на пи са ног је чи ње ни ца да су у на ве де ном пе ри о ду нај ве ћи број 
еми грант ских ли сто ва и ча со пи са по кре та ни и во ђе ни пре вас ход но 
од по је ди на ца. За гра нич но из да ва штво у Ју жној Афри ци је би ло ли-
ше но обим ни јег ор га ни зо ва ња, ко је би под ра зу ме ва ло уче шће ве ћег 
бро ја по ли тич ких пре бе гли ца или њи хо вих на след ни ка.

Сте ван Ни ћи фо ро вић је по кре нуо, во дио и уре ђи вао ча со пис 
Срп ска сло га од 1969. до 1977. го ди не. Пре глед са др жа ја свих све-
за ка, ко је смо са ку пи ли то ком тро го ди шњег при ку пља ња, све до чи 
о ње го вом ве ли ком прег ну ћу. Он је све ра дио са мо стал но, од раз-
ме не пи са ма са број ним еми гран ти ма по чи та вом све ту, пре ко са-
рад ње са дру гим за гра нич ним гла си ли ма, на бав ке број них књи га 
и ли сто ва штам па них у ра се ја њу, до при ку пља ња ве сти о Ср би ма 
ко ји су ши ром зе мљи ног ша ра би ли зна чај ни про на ла за чи. О сви-
ма њи ма, као и о број ним дру гим те ма ма, уред ник је оста вио свој 
за пис, ко мен тар, осврт, или ба рем кра так из ве штај. Та ко ђе, и у са-
мој Би бли о те ци СПЦ у Јо ха нес бур гу, на ла зе се књи ге и ча со пи си 
ко је је по да рио сво јој Цр кви, о че му све до че стра ни це обе ле же не 
ње го вим лич ним пе ча том.

Ни ћи фо ро ви ће ва за слу га огле да се у чи ње ни ци да је на африч-
ком кон ти нен ту, де лу све та ко ји је при лич но уда љен и од ма ти це и 
од зе ма ља у ко ји ма је жи вео ве ћи број по ли тич ких пре бе гли ца, ус-
пео да ис тра ја ва пу них осам го ди на. За то вре ме об ја вио је 21 све ску 
и 1 књи гу у сво јој еди ци ји Срп ска сло га. Ње го во име мо же се про-
на ћи и у Гла сни ку Срп ског исто риј скокул тур ног дру штва Ње гош из 

35 На ред ни бро је ви Срп ског фрон та да ти ра ју с по чет ка по след ње де це ни је ХХ ве-
ка. Про на ђе ни су бро је ви 2, 3 и 4.
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Аме ри ке, као и у број ним из да њи ма Срп ске ми сли из Ау стра ли је – 
ко ју је по ма гао ор га ни за ци о но и фи нан сиј ски.

* * *

За хвал ност

Ве ли ку бла го дар ност за по др шку при ли ком из ра де овог ра да ис-
ка зу је мо: Цр кве ној оп шти ни Срп ске Пра во слав не Цр кве у Јо ха нес-
бур гу; игу ма ну ма на сти ра Хи лан да ра ви со ко пре по доб ном ар хи ман-
дри ту Ме то ди ју, оцу Те о до си ју, и хи лан дар ским би бли о те ка ри ма оцу 
Ми лу ти ну и Те о до ру Глеб Мар ко ви ћу; про то је ре ју-ста вро фо ру др 
Са ви Јо ви ћу, се кре та ру Све тог Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во-
слав не Цр кве; Кон стан ти ну – Ко сти Ба би ћу.

* * *

Би бли о гра фи ја

Нео бја вље ни ар хив ски из во ри:

Ар хив Ју жно а фрич ке Ре пу бли ке, Пре то ри ја. Фонд: 72/29/1 Yugo slav: 
Con sul. Ge ne ral: Jo han nes burg (14. 12. 64–18. 6. 68).

Ар хив Ду ша на и Кон стан ти на – Ко сте Ба би ћа, Јо ха нес бург. Фон до-
ви: „UDRU Že NJe BO RA CA Kr. J. V. ‘DRA ŽA MI HA I LO VIć’. SPI-
SAK ČLA NO VA I NA PLA će Ne ČLA NA RI Ne“; Удру же ње бо ра ца 
Кра љев ске ју го сло вен ске вој ске ‘Дра жа Ми ха и ло вић’, ре ги стри 
на сло вље ни „I“, „II“, „III“; ре ги стар име но ван „до 30. дец. 1981“.

Ар хив Ду ша на Ба би ћа, Јо ха нес бург: оба ве ште ња и по вер љи ви из ве-
шта ји Вој ске Кра ље ви не Ју го сла ви је, фо то гра фи је, пи сма, лич на 
до ку мен та, од ли ко ва ње кра ља Пе тра II Ка ра ђор ђе ви ћа, ле тач ка 
књи га Royal Air For ce I и II.

Ар хив Срп ске пра во слав не цр кве, Цр кве на оп шти на, Јо ха нес бург.
Ве ра По зна но вић, из ја ва до би је на 9. 2. 2018.
Ксе ни ја Бар бић, из ја ва до би је на 8. 2. 2018.



461

Н. Ан дри ја ше вић, Еми грант ска пе ри о ди ка Ср ба у Ју жно а фрич кој Ре пу бли ци од 1969. до 1977. г.

Кон стан тин Ко ста Ба бић, из ја ва до би је на 7. 2. 2018. и 27. 8. 2018.
Ми лан Ме са ро вић, ау то би о гра фи ја: A sho rt hi story of my li fe and the 

events at the ti me.
Мир ја на Ми ма Би је лић, из ја ва до би је на 7. 2. 2018.
Ни ко ла Ку со вац, из ја ва до би је на 3. 12. 2018.
Ро сан да Сан ди Ни ћи фо ро вић, из ја ва до би је на 6. 2. 2018. и имејл при-

сти гао 3. 6. 2018.
Пи смо Сте ва на Ни ћи фо ро ви ћа упу ће но проф. др Ђо ку Сли јеп че ви ћу 

5. 1. 1969.

Штам па и пе ри о ди ка:

Advan ce (Jo han nes burg)
Ар хив (Бе о град)
Afri ka – stu di je umet no sti i kul tu re (Бе о град)
Бил тен (Јо ха нес бург)
Ва зду хо плов ни гла сник (Лон дон)
Гла сник Срп ског исто риј скокул тур ног дру штва Ње гош (Аме ри ка)
Гла сник (Јо ха нес бург)
Гла сник ЦШО Све ти Са ва (Јо ха нес бург)
He re ti cus (Be o grad)
Isto ri ja 20. ve ka (Be o grad)
Ју го сло вен ски гла сник (Ка и ро)
На ша ствар ност (Јо ха нес бург)
Пи смо 52. кла се (Лон дон)
По ли тич ки гла сник (Бе о град)
По ру ка (Лон дон)
Рав но гор ски бо рац (Ха но вер)
Раз ви гор (Јо ха нес бург)
Re a lity (Jo ha nes burg)
Срп ска кри ла (Не мач ка)
Срп ска сло га (Јо ха нес бург)
Срп ски фронт (Јо ха нес бург)
То ко ви исто ри је (Бе о град)
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seR Bian emi GRant pe Ri o Di cals 
in so uth afRi can Re pu Blic 

fRom 1969 to 1977

Ne ma nja An dri ja še vić
In sti tu te for Ort ho dox The o logy
Uni ver sity “Lu dvig Ma xi mi li an” – Mu nich
Fe de ral Re pu blic of Ger many

Sum mary: The pa per pre sents the re sults of re se arch 
in the Re pu blic of So uth Afri ca: in the Sta te Ar chi ve in 
Pre to ria, Jo han nes burg City Li brary, Ar chi ve and Li
brary of the Ser bian Ort ho dox Chu rch in Jo han nes burg 
and the pri va te ar chi ve of Ba bić fa mily – the ar chi ve of 
the la te Ma jor Du san Ba bić and his son Kon stan tin. 
Se ve ral pu bli ca ti ons ha ve been fo und in Hi lan dar Mo
na stery on Mo unt At hos, as well as cer tain Li bra ri es in 
Ser bia. Pe ri o di cals that we re the ob ject of this re se arch 
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can not all be fo und in one pla ce. They are al so al most 
com pletly unk nown in Ser bia, as well as in the co un tri es 
of for mer Yugo sla via.

The aut hor has col lec ted sta te ments from the na ti ve
born pe o ple, emi grants and the emi grants’ offspring. 
The fol lo wing pe o ple from Jo han nes burg of fe red the ir te
sti mo ni es: Kon stan tin Ba bić, Ve ra Po zna no vić, Kse ni ja 
Bar bić, Mir ja na Bi je lić and Ro san da San di Ni ći fo ro vić. 
The re ce i ved da ta had been wo ven in to the con tent of this 
pa per. The pa per gi ves a pre sen ta tion of pe ri o di cals pu
blis hed by Ser bian emi grants in the Re pu blic of So uth 
Afri ca from 1969 to 1977. An over vi ew of the to pics that 
had been at the cen ter of the emi grants’ at ten tion has 
been of fe red.

Af ter ha ving mo ved to So uth Afri ca af ter the WW2, the 
po li ti cal emi grants sta r ted pu blis hing the ir own ma ga
zi nes. The ini tial zeal and per se ve ran ce we re fol lo wed by 
a loss of ent hu si asm as a re sult of the lack of ide as and 
de ter mi na tion. So me of the emi grants pas sed away, whi
le ot hers grew ol der and thus lost the strength ne ces sary 
for so cial ac ti vi ti es and en de a vors of lar ger sco pe.

Ste van Ni ći fo ro vić of fe red a new im puls with the ma
ga zi ne that he edi ted. Af ter an en ti re year of pre pa ra ti
ons, the first is sue had been pu blis hed to wards the end of 
1969. The ma ga zi ne had been ti tled „Ser bian Unity – a 
jo ur nal of the chu rchschool con gre ga tion“. The in ten
tion was that this ma ga zi ne wo uld be co me a spa rk of 
re li gi o us, na ti o nal, po li ti cal and cul tu ral con ver gen ce of 
all Serbs in emi gra tion. Ni ći fo ro vić as the edi tor in chi ef 
did not al low po le mics to be pu blis hed in the ma ga zi ne. 
The ar tic les we re anonymo us.

The first three is su es had been pre pa red as a col lec ti
ve en de a vor and the ma ga zi ne was pu blis hed re gu larly. 
Then so me con flicts aro se due to di sa gre e ment with the 
edi tor. The re sult of such re la ti ons was that Ni ći fo ro vić 
con ti nued to pu blish the ma ga zi ne alo ne with his per so
nal mo ney and the con tri bu ti ons from a num ber of fa ith
ful pe o ple. The con tent of the ma ga zi ne was mi scel la ni
u os, and the su bjects we re pre do mi nantly re li gi o us and 
na ti o nal. Ar tic les we re pu blis hed abo ut WW1, Hi lan dar 
Mo na stery, chu rch fe asts, but al so pa tri o tic po ems and 
re mem bran ces of Ge ne ral Dra go ljub Dra ža Mi ha i lo vić. 
The ce le bra tion of the 750th an ni ver sary of the au to cep
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haly of the Ser bian Ort ho dox Chu rch had been re vi e wed. 
Hi story of the Ser bian mo na ste ri es from the Mid dle Age 
pe riod had been pre sen ted. A bro a der pic tu re of po li ti
cal and so cial sta te of so ci ety in Afri ca had been of fe red, 
as well as the cur rent events in the Ser bian Ort ho dox 
Chu rch in Jo han nes burg, star ting from re ports abo ut 
the pa rish li fe, to fin ding the pa rish pri est and buying a 
spa ce for bu il ding a chu rch and a Ser bian cen ter. The re
a ders we re in for med abo ut the work of the Fund for edu
ca tion, they co uld read short bi o grap hi es of tho se Serbs 
who pas sed away in Afri ca but al so the works that had 
been pu blis hed in Afri ca.

Ar tic les had been writ ten abo ut the events in Yugo
sla via, su bjects ran ging from bu il ding of the Ra il road 
Bel gra de –Bar to the com ments abo ut the me mo irs of 
cer tain com mu nist po li ti ci ans. The edi tor pu blis hed the 
news abo ut Bis hop of Ži ča (Zhic ha) Va si li je Ko stić who 
spo ke abo ut the „Ser bian qu e sti on“ in 1971 in Yugo
sla via, a su bject very un po pu lar and al most for bid den 
in SFRY. He al so pu blis hed the te sti mo ni es of fo re ign 
aut hors abo ut the Co up that hap pe ned on March 27th 
1941. In the ma ga zi ne one co uld find the ob ser va ti ons 
abo ut the Ser bian emi gra tion in Eu ro pe and the rest of 
the world and ar tic les abo ut Ko so vo and Me to hi ja. The 
edi tor in for med the re a ders abo ut cer tain Serbs ac ross 
the world who ac hi e ved sig ni fi cant re sults in the ir fi elds 
by the ir in ven ti ons and di sco ve ri es which ma de them 
pro mi nent and re ve red. One of them was Ži vo jin R. Ata
nac ko vić, who’s me di cal pa tent cu red the spe ci es of tre es 
cal led Dutch elm. The suc cess of Dr Mi o drag Ri stić who 
bro ught for ward sig ni fi cant sci en ti fic con tri bu tion in 
cu ring ana pla smo sis, a di se a se of cat tle ca u sed by blo od
suc king fli es and ticks had al so been men ti o ned.

Two is su es of the ma ga zi ne con ta i ned a per so nal te sti
mony of Mi lan Mеsarović, an emi grant from Jo han nes
burg. He de scri bed the ti me he had spent in cap ti vity in 
Ger many from 1941 to 1945. He had been im pri so ned 
as a re ser ve li e u te nant of the Royal Yugo slav Army in 
Osna bruck, in the camp Oflag VI C. Professor Dr Đo ko 
Sli jep če vić, the for mer Professor of Ec cle si a sti cal hi story 
at the Ort ho dox The o lo gi cal Fa culty of the Bel gra de Uni
ver sity, pu blis hed his me mo irs of the last se ve ral months 
of the Pri me Mi ni ster of the Go vern ment of Na ti o nal 
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Sal va tion – Mi lan Ne dić, the ti me be fo re he had been 
ex pe di ted to the aut ho ri ti es of the FNRY. In that ar tic le 
he men ti o ned Ne dic’s di ary which is still not ava i la ble 
for pu blic.

Ste van Ni ći fo ro vić al so star ted anot her edi tion – „Ser
bian Unity Li brary“. Only one bo ok was fo und pu blis hed 
in this edi tion – „Wit ho ut ho me land – A col lec tion of po
ems, part III“ by Bra ni slav R. Đur či no vić, an emi grant 
who li ved in Mil wa u kee, USA.

The con tent of all the is su es of Ser bian Unity brings 
for ward a te sti mony of an enor mo us Ni ći fo ro vić’s ef
forts. He had left his wri tings, com ments, re vi ews or at 
the very le ast short re ports on va ri o us su bjects. Nu me
ro us works that he had gi ven to his Church can be fo und 
in the Li brary of the Ser bian Ort ho dox Chu rch in Jo han
nes burg. He is espe ci ally cre di ted for ma na ging to per se
ve re for 8 years on the Afri can con ti nent, the part of the 
world very re mo te both from his fat her land and from the 
co un tri es in which the ma jo rity of po li ti cal emi grants 
li ved at the ti me. Du ring that ti me he pu blis hed 20 is
su es of the ma ga zi ne and one bo ok in the edi tion that he 
had been in char ge of. This pa per al so no tes the en de a vor 
of Ivan Mi ha i lo vić, a man with a very in te re sting bi o
graphy. He edi ted the ma ga zi ne „Ser bian Front“, pa per 
of the Ser bian Co mit tee of Chet niks in So uth Afri ca.

Key words: Ser bian Unity, Ser bian Front, Ste van Ni
ći fo ro vić, Ivan Mi ha i lo vić, di a spo ra.


